



# ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЕВРОПА ДИРЕКТНО – СТАРА ЗАГОРА

## ЕК прие пакет относно разширяването за 2023 г. и препоръча начало на преговори с Украйна и Молдова

Европейската комисия прие [пакета относно разширяването за 2023 г.](#), в който се прави подробна оценка на актуалното състояние и напредъка, постигнат по пътя към присъединяване към Европейския съюз от Албания, Босна и Херцеговина, Косово, Черна гора, Северна Македония, Сърбия, Турция и — за първи път — на Украйна, Република Молдова и Грузия.

Докладът е съсредоточен върху напредъка в изпълнението на основните реформи и формулира ясни насоки относно предстоящите приоритетни реформи. Присъединяването е и ще продължи да бъде процес, основан на заслуги, който зависи изцяло от постигнатия от всяка страна обективен напредък.

ЕК препоръчва да се започнат преговори с Украйна и Молдова, да се предостави статут на страна кандидатка на Грузия и да се започнат преговори за присъединяване с Босна и Херцеговина, след като бъде постигната необходимата степен на съответствие.

Европейската комисия прие също така нов [план за растеж за Западните Балкани](#) с цел на региона да се предо-

ставят някои от ползите от членството преди присъединяването, да се стимулира икономическият растеж и да се ускори социално-икономическото сближаване. Целта следва да бъде да се даде възможност на партньорите да ускорят реформите и инвестициите, за да ускорят значително скоростта на процеса на разширяване и растежа на своите икономики. За тази цел за периода 2024—2027 г. е предложен нов Инструмент за реформи и растеж за Западните Балкани в размер на 6 милиарда евро. Плащанията ще се извършват едва след изпълнението на договорените реформи.

Снимка: [https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-](https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-sbitiya/novini-0/ek-prie-paket-otnosno-razshiryavaneto-za-2023-g-i-preporcha-nachalo-na-pregovori-s-ukrayna-i-moldova-2023-11-08_bg)



[sbitiya/novini-0/ek-prie-paket-otnosno-razshiryavaneto-za-2023-g-i-preporcha-nachalo-na-pregovori-s-ukrayna-i-moldova-2023-11-08\\_bg](https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-sbitiya/novini-0/ek-prie-paket-otnosno-razshiryavaneto-za-2023-g-i-preporcha-nachalo-na-pregovori-s-ukrayna-i-moldova-2023-11-08_bg)

Повече подробности ще откриете в [съобщението за медиите](#), а детайлните констатации и препоръки могат да бъдат намерени в докладите за всяка държава:

· Албания: [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)

· Босна и Херцеговина: [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)



- **Косово:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)
- **Черна гора:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)
- **Северна Македония:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)
- **Сърбия:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)
- **Турция:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)
- **Украйна:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)
- **Молдова:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)
- **Грузия:** [резюме](#); [доклад](#); [информационен документ](#)

**Допълнителни 250 млн. евро от ЕС за управлението на миграционните потоци**



Снимка: unsplash

Европейската комисия реши да отдели специално финансиране за държавите членки предвид нарастващите предизвикателства, свързани с миграцията, които водят до голям брой пристигащи хора по всички маршрути. Финансовата подкрепа се отпуска в контекста на мерките, посочени в писмото на председателя на ЕК Урсула фон дер Лайен преди заседанието на Европейския съвет през февруари 2023 г. в подкрепа на държавите членки за [укрепването на системите за защита на границите, приемане и](#)

[убежище.](#)

Комисията публикува две покани към държавите членки да подадат заявления за финансиране по линия на фондовете в областта на вътрешните работи.

Комисията ще финансира със 141 милиона евро специализиран софтуер за **подобряване обмена и обработката на данни между граничните пунктове и командните центрове** (България, Хърватия, Гърция, Литва и Унгария), оборудване за **електронно наблюдение на граничните пунктове** (България, Латвия и Литва) и разгръщане на **мобилно оборудване за откриване** (България, Литва и Гърция) в рамките на поканата за представяне на предложения по Инструмента за управление на границите и визите (ИУГВ). Бяха набелязани и допълнителни действия за финансиране за държавите членки, които се нуждаят от подкрепа (Румъния, Полша, Естония, България, Испания и Литва). В зависимост от наличието на финансиране по ИУГВ, Комисията ще се стреми да предостави тази подкрепа.

Поканата за представяне на предложения в размер на 118 милиона евро по линия на фонд „Убежище, миграция и интеграция“ (ФУМИ) ще подкрепи непридружените лица, ненавършили пълнолетие, чрез финансиране на допълнителен **персонал и обучение за настойници** (Белгия, Кипър, Словакия и Испания), **приемни, семейни и общностни грижи и полуавтономен начин на живот за младежи** (България, Кипър, Гърция, Италия и Испания). Ще се финансират също укрепването на **съоръженията за приемане** на границата и обновяването на съществуващи приемни центрове (Италия, Латвия, Литва и Полша) и изграждането на нови (Кипър и Италия).

Финансирането ще бъде част от програмите на държавите членки. Действията могат да започнат незабавно и ще бъдат изпълнявани от специализираните агенции на държавите членки и съответните партньорски организации.

## Български проекти получават финансиране по програмата LIFE за околна среда и климат

Европейската комисия одобри финансиране за 171 нови проекти, сред които пет от България, по [програмата LIFE за околна среда и климат](#) на обща стойност над 396 милиона евро. Подкрепа от ЕС получават [проекти от почти всички държави членки](#) в следните направления: природа и биоразнообразие, кръгова икономика и качество на живот, смекчаване на последиците от климатичните промени и преход към чиста енергия.



Снимка: [https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-sbitiya/novini-0/pet-blgarski-proekti-poluchavat-finansirane-po-programata-life-za-okolna-sreda-i-klimat-2023-11-14\\_bg](https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-sbitiya/novini-0/pet-blgarski-proekti-poluchavat-finansirane-po-programata-life-za-okolna-sreda-i-klimat-2023-11-14_bg)

Проектите от България са:

**Възстановяване на браднатия лешояд и укрепване на успешно възстановената популация на черния лешояд в България ([Bearded Vulture LIFE](#)):** Проектът ще надгради резултатите от предишни проекти по LIFE в България с цел възстановяване на

ареала на браднати и черни лешояди на Балканите чрез стратегическо повторно въвеждане на автохтонни популации, което ще помогне за възстановяване на генетичния поток между Западна Европа, Африка и Азия.

**Холистичен подход за управление на отпадъците в прехода към кръгова икономика ([LIFE HA2WASTE](#)):** Проектът предвижда въвеждане на новаторски подход за управление на отпадъците в отговор на амбициозните цели, поставени от политиките за кръгова икономика и управление на отпадъците на ЕС и България. Консорциумът ще работи по управление на битовите отпадъци, при които има депониране. Проектът има за цел да покаже как традиционното изхвърляне на отпадъци в България може да бъде заменено с нови схеми за събиране и рециклиране на отпадъци от врата до врата. Ще се предоставя пряка подкрепа на общини, заинтересовани страни и граждани, които ще бъдат запознати с устойчивото потребление, превенцията и разделното събиране на отпадъците. Ще се насърчават устойчивото потребление и разделното събиране на отпадъци с участието на местните власти, бизнеса и гражданите.

**Финансови схеми за предоставяне на иновации в енергийното обновяване ([INSPIRenov](#)):** Екипът на проекта създава инструменти в подкрепа на финансовите механизми за обновяване на жилищни сгради и Националния фонд за декарбонизация. Тези стратегии за обновяване за постигане на енергийна ефективност, съчетани с подходящи финансови продукти, напълно отговарят на ангажиментите по линия на ЕС.

**Непрекъснати услуги за ефективно обновяване на жилищата за постигане на енергийна ефективност ([SHEERenovPlus](#)):** Екипът на проекта предлага практическа реализация на предварително разработения модел за цялостно обновяване на дома и цели да даде тласък на мащабното енергийно обновяване в жилищния сектор. Освен София, още пет големи града ще бъдат включени в проекта, получил институционална подкрепа от

министерства, държавни агенции, общини и професионални сдружения.

**Център за услуги за сътрудничество между заинтересованите страни и платформа за ускорено обновяване на домове в област Пловдив ([MultiHome](#)):** Проектът цели да ускори жилищното обновяване в Пловдивска област чрез създаване на център за услуги и специализирана платформа, като е включено сътрудничество с местни власти, собственици на жилища, доставчици на ремонтни услуги и финансови органи. Предвидени са също обмяна на знания и популяризиране на модерни решения за обновяване. Проектът ще постигне значителни икономии на енергия, намаляване на въглеродните емисии и инвестиции.

### Контекст

Програмата LIFE функционира от 31 години и досега е съфинансирала над 6 000 проекти, които допринасят за постигането на целите на [Европейския зелен пакт](#). Европейската комисия увеличи финансирането за програмата с почти 60% за периода 2021-2027 г., с което то достигна 5.43 милиарда евро. Безвъзмездните средства, финансирани по LIFE, се управляват от [Европейската изпълнителна агенция за климата, инфраструктурата и околната среда \(CINEA\)](#).

### Икономическа прогноза от есента на 2023г.

Европейската комисия представи есенната икономическа прогноза от 2023 г. Въпреки че тази година европейската икономика забави темпове на фона на високи разходи за живот, слабо външно търсене и затягане на паричната политика, очакванията са икономическата активност постепенно да се възстанови в бъдеще. Есенната прогноза предвижда растеж на БВП през 2023 г. от 0,6% както в ЕС, така и в еврозоната, а през 2024 г. растежът на БВП се очаква да се увеличи до 1,3%. Това е преразглеждане в низходяща посока с 0,2 и 0,1 процентни пункта съответно за 2023 и 2024 в сравнение с предвижданията от лятото.

За България се очаква икономическият растеж да се забави през 2023 г. (2%) и 2024 г. (1,8%), след което да се възстанови през 2025 г.



Снимка: unsplash

Инфлацията в ЕС продължава да намалява, като в еврозоната през октомври тя е намаляла до 2,9% спрямо върховата си стойност от 10,6% преди година. Това е най-ниското равнище от юли 2021 г. насам. Очаква се общата инфлация в ЕС да намалее от 6,5% през 2023 г. на 3,5% през 2024 г. и 2,4% през 2025 г. В България през прогнозния период се очаква по-малко забавяне на инфлацията, като се имат предвид намаляващите базови ефекти от 2022 г., неотдавнашното покачване на международните цени на петрола и по-трайната инфлация в сектора на услугите. Очаква се годишната инфлация да спадне до 8,8% през 2023 г., след което да се забави допълнително до 4,0% през 2024 г. и 2,9% през 2025 г.

За България рисковете за макроикономическите перспективи като цяло са балансирани, но евентуалното забавяне при усвояването на средства от ЕС и изпълнението на българския план за възстановяване и устойчивост ще доведе до по-слаби перспективи за растеж.

*Повече информация ще намерите в [съобщението за медиите](#) и в [прогнозата за България](#).*

**ЕК предявява иск срещу България пред Съда на ЕС относно транспонирането на Директивата за правата на жертвите**

Европейската комисия реши да предяви иск срещу България пред Съда на Европейския съюз, тъй като страната не е съобщила мерките за транспониране в националното законодателство на [Директивата за правата на жертвите](#). Крайният срок за транспониране на директивата от държавите членки беше 16 ноември 2015 г.



Снимка: Reuters

През януари 2016 г. Комисията изпрати официално уведомително писмо на България за това, че не е транспонирали директивата и не е съобщила на Комисията мерките за транспониране в определения срок. [През март 2019 г.](#) Комисията предприе последващи действия с мотивирано становище, тъй като България не бе съобщила за пълно транспониране.

След множество контакти с българските органи от 2019 г. насам и като взе предвид последните отговори на България, Комисията реши да предяви иск пред Съда на Европейския съюз, тъй като две разпоредби на Директивата за правата на жертвите все още не са транспонирани в българското законодателство.

Понеже делото се отнася до несъобщаване на мерки за транспониране на законодателна директива, Комисията ще поиска от Съда на Европейския съюз да наложи финансови санкции на България.

Повече подробности ще откриете в [съобщението за медиите](#).

В [ноемврийския пакет от решения във връзка с нарушения от страна на държавите членки](#), има още три решения по процедури за нарушения спрямо България:

• ЕК изпраща **официално уведомително**

**писмо** на България (INFR (2023) 2143), за да отстрани недостатъците в транспонирането на [Директивата относно отпадъците](#).

• ЕК изпраща **мотивирано становище** на България (INFR (2022) 2068) за това, че не е гарантирала правилното изпълнение на ангажиментите ѝ за намаляване на емисиите на няколко замърсителя на въздуха, както се изисква от [Директива 2016/2284](#) за намаляване на националните емисии на някои атмосферни замърсители („Директива за НТЕ“).

• ЕК изпраща **мотивирано становище** на България (INFR (2023) 0049) за това, че не е транспонирали правилата на ЕС, установени с [Директива \(ЕС\) 2019/2121 относно презграничните преобразувания, сливания и разделяния](#).

### Парламентът одобри нови правила за намаляване на замърсяването на въздуха от камиони и автобуси

- Подобряване на качеството на въздуха в ЕС в съответствие със Зеления пакт и целите на REPowerEU
- Градски автобуси с нулеви емисии до 2030 г.
- Тежкотоварните превозни средства са източник на 25 % от емисиите на парникови газове от автомобилния транспорт в ЕС



Снимка: istock

Евродепутатите са готови да започнат преговори със Съвета по засилени цели за намаляване на емисиите на CO2 за нови тежкотоварни превозни средства, като автобуси, камиони и ремаркета.

Парламентът прие преговорната си позиция с 445 гласа „за“, 152 „против“ и 30 „въздържал се“.

Евродепутатите искат строги цели за намаляване на емисиите на CO<sub>2</sub> за средни и тежкотоварни камиони, включително професионални превозни средства (като камиони за боклук, самосвали или бетонобъркачки) и автобуси. Целите ще бъдат 45 % за периода 2030—2034 г., 65 % за 2035—2039 г. и 90 % за 2040 г.

Те са съгласни с предложението на Комисията да се позволи регистрирането само на новите градски автобуси с нулеви емисии от 2030 г. и предлагат временно освобождаване (до 2035 г.) за градските автобуси, използващи биометан, при строги условия.

#### Цитат

Докладчикът [Бас Ейкхаут](#) (Зелените/ЕСА, [Нидерландия](#)) заяви: „Преходът към камиони и автобуси с нулеви емисии е не само от ключово значение за постигането на нашите цели в областта на климата, но и решаващ фактор за почистване въздуха в нашите градове. Осигуряваме яснота за един от най-големите производствени отрасли в Европа и ясен стимул да инвестираме в електрификация и водород. Надграждаме предложението на Комисията, като разширяваме обхвата и адаптираме редица цели и показатели, за да навакса с реалността, тъй като преходът се движи по-бързо от очакваното“.

#### Пресконференция

Докладчикът Бас Ейкхаут ще брифира журналистите след гласуването във вторник, 21 ноември, от 14.30 ч. българско време, в залата за пресконференции „Дафне Каруана Галиция“ (WEISS N -1/201) в Страсбург). Можете да гледате излъчването на живо и запис на пресконференцията на [уебсайта](#) на Парламента.

#### Следващи стъпки

Парламентът е готов да започне преговори с [правителствата на ЕС](#) относно окончателната форма на законодателството.

#### Контекст

На 14 февруари 2023 г. Комисията представи [законодателно предложение](#) за определяне на стандарти за CO<sub>2</sub> за тежкотоварни превозни средства от 2030 г. нататък, за да се подпомогне постигането на целта на ЕС за неутралност по отношение на климата до 2050 г.

и да се намали търсенето на вносни изкопаеми горива. Тежкотоварните превозни средства, като камиони, градски автобуси и автобуси на дълги разстояния, са отговорни за над 25 % от емисиите на парникови газове (ПГ) от автомобилния транспорт в ЕС и представляват над 6 % от общите емисии на парникови газове в ЕС.

При приемането на настоящия доклад Парламентът отговаря на очакванията на гражданите за справяне със замърсяването и за насърчаване на закупуването на електрически превозни средства и инвестициите в разработването на други незамърсяващи технологии, както е посочено в предложението 2, параграфи 2 и 3 от заключенията [на Конференцията за бъдещето на Европа](#).

**Европейската комисия одобрява изменения план на България за възстановяване и устойчивост**



Снимка: unsplash

Европейската комисия одобри изменения план на България за възстановяване и устойчивост. Понастоящем планът е на стойност **5.7 милиарда евро** под формата на безвъзмездни средства по Механизма за възстановяване и устойчивост (МВУ).

В изменения план България предложи 22 мерки, които да бъдат премахнати, намалени или изменени. Измененият план на България продължава да стимулира екологичния (57,5% от отпуснатите по плана средства) и цифровия преход, и да укрепва икономическата и социалната устойчивост на България.

Искането на България се основава на

необходимостта да се вземе предвид преразглеждането в низходяща посока на максималния размер на безвъзмездните средства по МВУ, от 6.3 милиарда евро на 5.7 милиарда евро. Преразглеждането е част от актуализацията на коефициента на разпределение на безвъзмездните средства по МВУ от юни 2022 г. и отразява сравнително по-добрите икономически резултати на България през 2020 г. и 2021 г. в сравнение с първоначално предвидените.

През декември 2022 г. България получи първо плащане в размер на 1.37 милиарда евро. Сега Съветът разполага по правило с четири седмици, за да приеме предложението на Комисията за одобряване на изменения план.

### Акад. Николай Денков: Присъединяването на България и Румъния към Шенген ще направи Европа по-силна



Снимка: [https://novini247.com/novini/v-obrashteniето-si-kam-evrodeputatite-premierat-nikolay-denkov-prizova-evropa\\_7084228.html](https://novini247.com/novini/v-obrashteniето-si-kam-evrodeputatite-premierat-nikolay-denkov-prizova-evropa_7084228.html)

**В обръщението си към евродепутатите премиерът Николай Денков призова Европа да играе по-активна роля на международната сцена като силен посредник и гарант на мира.**

#### България и Шенген

По време на дебата „Това е Европа“ министър-председателят Денков предупреди, че Русия се възползва от икономическите и културните връзки между страните, за да разделя българското общество, и подчерта, че членството на България в ЕС и НАТО е „най-голямата гаранция за

продължаването на демократичния и европейски път на развитие“ на страната. "Затова трябва да завършим европейската си интеграция с присъединяване към Шенген и Евронзоната", добави той.

В обръщението си той напомни, че България е изпълнила всички изисквания за „приемането ѝ в Шенгенското пространство и всяко по-нататъшно отлагане е неприемливо и демотивиращо“ за страната и нейните граждани. С влизането на България и Румъния в Шенген „границите на Европа ще са по-добре защитени, и Европа ще бъде по-силна “.

#### Геополитическата обстановка

Той предупреди, че перспективите за разширяване на конфликта в Близкия изток, предизвикан от бруталната терористична атака на Хамас и широкомащабния военен отговор на Израел, не са за подценяване. ЕС не трябва да си затваря очите и пред геополитическите предизвикателства в Далечния изток и нестабилността в Централна и Западна Африка, добави г-н Денков.

Позовавайки се на признаците на умора от войната в Украйна и нежеланието на някои да продължат да понасят тежестите, г-н Денков напомни на евродепутатите, че „като защитаваме Украйна, защитаваме Европа“, в противен случай утре същото може да се случи в „Молдова, вдругиден балтийските републики, после Полша, Румъния, България и други европейски държави“.

За да възвърне доверието на гражданите, г-н Денков призова европейските консервативни и либерални семейства да работят заедно в борбата срещу омразата и поляризацията в политиката. Призовавайки Европа да играе по-активна роля на международната сцена, като силен посредник и гарант на мира, той добави, че „ЕС трябва да засили стратегическите си връзки със съюзници от НАТО и отбранителните си възможности [...] включително да обмисли внимателно идеята за създаване на единна европейска армия“.

#### Миграция и разширяване на ЕС

По въпроса за разширяването министър-председателят Денков припомни, че България винаги е била решителен поддръжник на

присъединяването на държавите от Западните Балкани към ЕС, и подчерта, че процесът трябва да се основава на реални постижения, а „не в резултат на политически сметки“. Той приветства скорошното решение на Европейската комисия за започване на преговори за присъединяване с Украйна и Молдова и изрази надежда за включване на Грузия към групата.

Във връзка с нарастващата вълна от имигранти в ЕС, г-н Денков призова за нов подход ЕС и да се направи всичко възможно, за да улесни приемането на бежанци бягащи от война, като същевременно се приемат мерки за спиране и обезкуражаване на чисто икономическата миграция.

Гледайте [встъпителната реч](#) на председателя Мецола и речта на министър-председателя Денков [тук](#).

### Реакции на членовете на ЕП

В отговор на обръщението на г-н Денков мнозинството от евродепутатите призоваха да се сложи край, веднъж завинаги, на дискриминацията на българските и румънските граждани и поискаха Съветът да гласува присъединяването на двете страни към Шенген преди края на 2023 г. Членовете на ЕП приветстваха проевропейското правителство в страната и наскоро приетите реформи, но призоваха за бързи действия по отношение на използването на средствата от ЕС. Някои от тях поискаха от България да „затвори вратичките“, позволяващи заобикалянето на санкциите за руския газ и да направи повече за защитата на околната среда, правата на малцинствата и да подкрепи разширяването на ЕС към страните от Западните Балкани.

Запис на [първите изказванията](#) на евродепутати, [останалите изказвания](#) и на заключителните думи на министър-председателя можете да намерите [тук](#). Можете да гледате целия дебат [тук](#).

### Контекст

Това беше дванадесетият пленарен дебат „Това е Европа“ и петият през 2023 г. след [кипърския президент Никос Христодулидис](#) (13 юни), [канцлера на Германия Олаф Шолц](#) (9 май), [министър-председателя на Люксембург](#)

[Ксавие Бетел](#) (19 април) и [литовския президент Гитанас Науседа](#) (14 март). Лидерите от ЕС, които участваха в тази поредица от дебати през 2022 г., бяха [министър-председателят на Естония Кая Калас](#), [италианският министър-председател Марио Драги](#), [ирландският министър-председател Михал Мартин](#), [хърватският министър-председател Андрей Пленкович](#), [гръцкият министър-председател Кириакос Мицотакис](#), [финландският министър-председател Сана Марин](#) и [министър-председателят на Словения Роберт Глоб](#).

## Парламентът приема преработени правила за намаляване, повторно използване и рециклиране на опаковките



Снимка: <https://www.europarl.europa.eu/news/bg/press-room/20231117IPR12213/pravila-za-namaliavane-povtorno-izpolzване-i-retsiklirane-na-opakovkite>

- По-малко ненужни опаковки и отпадъци
- Забрана на неразградими химикали в опаковките на храните
- Всеки европеец генерира почти 190 кг отпадъци от опаковки всяка година.

В сряда Парламентът прие позицията си относно новите правила за опаковките в целия ЕС, за да се справи с постоянно растящите отпадъци и да стимулира повторната употреба и рециклирането.

Евродепутатите одобриха доклада, който представлява мандатът на Парламента за преговори с правителствата на ЕС, с 426 гласа



„за“, 125 „против“ и 74 „въздържал се“.

Намаляване на опаковките, ограничаване на определени видове и забрана на употребата на неразградими химикали

Освен общите цели за намаляване на опаковките, предложени в регламента (5 % до 2030 г., 10 % до 2035 г. и 15 % до 2040 г.), евродепутатите искат да определят конкретни цели за намаляване на пластмасовите опаковки (10 % до 2030 г., 15 % до 2035 г. и 2040 г.).

Евродепутатите искат да забранят продажбата на много тънки пластмасови торбички за пазаруване (под 15 микрона), освен ако това не се изисква по хигиенни причини или не се използват като основна опаковка за насипни храни, за да се предотврати разхищението на храна. Те също така предлагат строго да се ограничи използването на някои формати на опаковки за еднократна употреба, миниатюрни опаковки за тоалетни продукти на хотела и опаковките за куфари на летищата.

За да се предотвратят неблагоприятните последици за здравето, евродепутатите настояват за забрана на употребата на неразградими химикали (на пер- и полифлуороалкилирани съединения (PFAS) и бисфенол А в опаковките, предназначени за контакт с храни.

### **Насърчаване на повторно използване и пълнене**

Членовете на ЕП имат за цел да изяснят изискванията за повторно използване или повторно пълнене на опаковките. Крайните дистрибутори на напитки и храна за вкъщи в сектора на ресторантьорството, като хотели, ресторанти и кафенета, следва да предоставят на потребителите възможността да носят собствен контейнер.

### **По-добро събиране и рециклиране на отпадъците от опаковки**

Новите правила изискват всички опаковки да бъдат рециклируеми, като отговарят на строги критерии, които да бъдат определени чрез вторичното законодателство. Предвиждат се някои временни освобождавания от правилата, например за дървени и восъчни опаковки на храни.

Евродепутатите искат страните от ЕС да гарантират, че 90 % от материалите, съдържащи се в опаковките (пластмаса, дърво, черни метали, алуминий, стъкло, хартия и картон), се събират

отделно до 2029г.

### **Цитат**

Докладчикът [Фредерик Рийс \(Renew, Белгия\)](#) заяви: „Парламентът изпраща силно послание в полза на цялостна реформа на пазара на опаковки и отпадъци от опаковки в ЕС. Това законодателство е от съществено значение за европейската конкурентоспособност и иновации и привежда амбициите в областта на околната среда в съответствие с промишлената реалност. Заедно с ефективните политики за повторна употреба и рециклиране, ние гарантираме, че опаковките са безопасни за потребителите, като добавяме забрана на вредните химикали в опаковките на храните, по-специално PFAS“.

### **Следващи стъпки**

Парламентът е готов да започне преговори с държавите членки относно окончателната форма на закона, след като Съветът приеме позицията си.

### **Контекст**

През 2018 г. опаковките са генерирали оборот от 355 милиарда евро в ЕС. Той е [все по-голям източник на отпадъци](#), като общият брой на отпадъците в ЕС се е увеличил от 66 милиона тона през 2009 г. на 84 милиона тона през 2021 г. Всеки европейец е генерирал 188,7 кг отпадъци от опаковки през 2021 г. — цифра, която се очаква да нарасне до 209 кг през 2030 г. без допълнителни мерки.

С приемането на настоящия доклад Парламентът отговаря на очакванията на гражданите за изграждане на кръгова икономика, избягване на отпадъците, постепенно премахване на неустойчивите опаковки и справяне с употребата на пластмасови опаковки за еднократна употреба, както е посочено в предложения 5(1), 5(3), 5(4), 5(5), 11(1), 11(4) и 20(3) [заклученията](#) на Конференцията за бъдещето на Европа.

**ЕК призова държавите членки да засилят шенгенското сътрудничество**

Европейската комисия прие [препоръка](#) за засилено сътрудничество между държавите

членки в Шенгенското пространство.



Снимка: [https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-sbitiya/novini-0/ek-prizova-drzhavite-chlenki-da-zasilyat-shengenskoto-strudnichestvo-2023-11-23\\_bg](https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-sbitiya/novini-0/ek-prizova-drzhavite-chlenki-da-zasilyat-shengenskoto-strudnichestvo-2023-11-23_bg)

Препоръката е придружена от [доклад за консултациите](#), проведени от координатора за Шенген с държавите членки във връзка с дълготрайния контрол по вътрешните граници. Между май и ноември 2023 г. беше проведен процес на консултации с държавите членки, които са въвели повторно граничен контрол, както и с държавите членки, засегнати от него.

Повторното въвеждане на граничен контрол в Шенгенското пространство трябва да остане изключение, строго ограничено във времето и служещо като крайна мярка, в случай че бъде установена сериозна заплаха за обществения ред или вътрешната сигурност. Свободното движение на хора, стоки и услуги в Шенгенското пространство трябва да бъде гарантирано. Както е посочено в [доклада за състоянието на Шенген за 2023 г.](#), необходимо е да се засили сътрудничеството, за да се гарантира сигурността, като същевременно постепенно се премахне дълготрайният граничен контрол.

В днешната препоръка се насърчава използването на мерки, които са алтернативни на контрола по вътрешните граници, както и засиленото сътрудничество и обмен на информация в случай на повторно въвеждане на такъв контрол в осем области:

1. Структурирано сътрудничество на всички равнища,
2. Укрепване на капацитета за съвместни мерки,
3. Сътрудничество в областта на правоприлагането,
4. Засилване на съвместните действия за борба с

контрабандата на мигранти,

5. Пълноценно използване на инструменти в областта на връщането за справяне с неразрешените движения,
6. Справяне с неразрешените движения,
7. Засилване на съвместните действия за борба с транснационалния тероризъм и организираната престъпност,
8. Мерки за смекчаване на въвеждането на контрол по вътрешните граници.

Европейската комисия представи и [набор от добри практики](#) на сътрудничество между държавите членки при прилагането на [Регламента „Дъблин III“](#) в областта на управлението на миграцията. Този регламент определя държавата членка, отговаряща за разглеждането на молбите за убежище. Добрите практики се основават на Пътната карта от Дъблин, одобрена през ноември 2022 г.

**„Климатична фреска - Променяме климата заедно“ се проведе през ноември в Стара Загора**

Интерактивно събитие под формата на симулационна игра "Климатична фреска" се проведе на 07-и ноември в Международен младежки център – Стара Загора. 22-ма младежи на възраст от 17 до 27 години участваха в интерактивната игра, в която различни решения на един и същ проблем водят до различни сценарии за бъдещето на околната среда. Събитието се организира от Европа Директно – Стара Загора в партньорство с Gorichka.bg, ММЦ-Стара Загора, и бе част от Зелената седмица на ЕС през 2023 г.



Снимка: gorichka.bg



**Издание на Информационен център  
Europe Direct - Стара Загора**  
За контакти:  
Стара Загора 6000  
бул. "Генерал Столетов" 127  
тел. 042 605 007

<http://www.europedirect.szeda.eu>  
[europedirect@szeda.eu](mailto:europedirect@szeda.eu)

**Полезни връзки**  
Европейски Парламент <http://www.europarl.europa.eu>  
Представителство на Европейската комисия в България  
<http://ec.europa.eu/bulgaria>  
Безплатна телефонна линия от всички точки на  
Европейския съюз 00800 6 7 8 9 10 11

**Съфинансирано от Европейския съюз**  
Информацията и мненията, публикувани тук, не отразяват задължително официалните становища на Европейската комисия. Нито Европейската комисия, нито което и да е лице, действащо от името на Комисията, не носи отговорност за начина, по който горната информация може да бъде използвана.